

## 尤作祥事迹



尤作祥，男，汉族，1951年1月出生，莒南县板泉镇泉子崖村人。1969年3月参加工作，中共党员，莒南县第三中学高级教师。2011年12月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

1997年8月的一天傍晚，尤作祥在家里吃过晚饭去学校开会，当途经板泉前村公墓北处时，忽然从附近的玉米地里传来呼救声。他闻声赶了过去，只见从玉米地里走出来一位惊恐万状的少女，其身上衣领不整，且上体裸露，满脸泪痕。少女一见到尤作祥就大声呼喊：“尤老师，尤老师，快救我！”尤作祥连忙脱下自己的衬衣递到少女手里让她赶紧穿上，准备仔细问问情况。恰在这时，从玉米地里窜出一个男青年，其手持明晃晃的水果刀，露出一副



凶相。尤作祥大声喝问：“你要干什么？是哪庄的？”男青年恶狠狠地回答：“你不要多管闲事！”尤作祥义正辞严，毫不退缩，警告男青年不要做傻事。男青年见威吓不成，二话不说就举起水果刀向尤作祥刺来。

尤作祥连忙把身体向左一闪，刀子却刺中了他的右肩胛，顿时鲜血染红了背心。他一边用左手捂住伤口，一边用右手去夺男青年手中的水果刀，结果右手又被其锋利的水果刀划破。男青年趁尤作祥忙于自救时拔腿就跑，尤作祥马上醒过神来，立即向男青年逃跑的方向奋力追去。说来也巧，尤作祥离家时，家里喂养的大狼狗偷偷地跟了出来，此时见主人受伤，那狗便去猛追男青年，然后紧紧咬住了男青年的左腿，将其掀翻在地。尤作祥很快赶到，一把把男青年从地上揪了起来，用右手狠狠地扇了他几个耳光，并警告说：“你老老实实地跟我去派出所自首，如果再跑，我就叫狼狗吃了你！”

事后得知，男青年王某系板泉镇人，因酒后无聊，看到有一女学生放学回家遂起歹心，企图将女学生骗到玉米地里强行奸污，因尤作祥恰巧路过而未能得逞。后经莒南县人民法院审理，以“强奸未遂”和“伤害罪”判处该青年有期徒刑四年。两年后，王某由于在狱中表现尚好被判减刑出狱。出狱后，王某专门拜访了尤作祥，并表示由衷的感谢。他说，正是由于尤老师那时的当头棒喝，才没有造成更大的恶果，也挽救了他的一生。后来，尤作祥帮助

该青年联系了务工单位，并不时地关心他的成长。该青年结婚时，尤作祥还作为男方的嘉宾参加了他的婚礼仪式。

1998年5月13日，板泉镇马槽头村的学生孙晓同在早上去上学的路上，骑自行车过小水沟时不慎跌倒，造成右小臂骨折。尤作祥在去学校的路上正好遇着，看到孙晓同正坐在地上痛哭流涕、呻吟不止，他二话没说，就用自己的自行车驮着孙晓同去了医院。板泉医院当时无力医治骨折，尤作祥又借钱租了一辆车，送孙晓同去了沂南县骨科医院。由于治疗及时，孙晓同很快就康复出院回到学校读书了。为此，孙晓同的父母专门向学校表示感谢。后来，板泉镇党委、政府授予尤作祥“精神文明标兵”称号，并向他颁发了荣誉证书和奖金。尤作祥只留下证书，却把奖金送给了自己救助过的学生孙晓同。

记得那是1999年12月的一天，板泉镇洼子埠村学生尚秀芝在学校上完晚自习骑自行车回家，路上一时不慎连人带车跌进了路边的小沟里，造成右小腿粉碎性骨折。尤作祥恰巧下班回家路过，见尚秀芝躺在路沟里连声呼救，立即下去探望，发现尚秀芝已不能行走，便马上背起尚秀芝向医院奔去。当时天寒地冻，刚下过雪的路上又滑，从出事地点到医院约有2公里远，尤作祥背着尚秀芝一步一滑，艰难地走到医院后，汗水已湿透了内衣。板泉医院的院长深深为之感动，连忙安排司机用院里的救护车将尚秀芝送到沂南县骨科医院进行救治。当年，临沂人才研究会



授予尤作祥“沂蒙长青”奖。

每每遇到他人需要帮助时，无论是在校的学生，还是素不相识的陌生人，尤作祥总是挺身而出，及时施救，表现出一份爱心。2008年12月26日下午6时许，尤作祥骑摩托车行至342省道土沟东岭时，发现路中央倒着一辆摩托车，一个人正坐在地上拿着手机呼救。尤作祥当时曾想，还是不去多管闲事了，如果叫人家赖着可就麻烦了。但走出200米之后，他越想越不对劲，此处路况较差，且又正是车辆最多、能见度最低的时候，我岂能袖手旁观？于是，他把摩托车停放在出事地点200米以外，回头向呼救者走去。

经询问，得知此青年系板泉前村人，名叫王亚军，被一辆机动三轮车撞翻后，其左右腿都被撞伤，造成多处粉碎性骨折。尤作祥立即喊来过往行人帮忙把王亚军抬到路边。就在把王亚军抬到路边的刹那间，一辆重型车斯太尔从王亚军崭新的125摩托车上碾过，把摩托车当即压得粉碎，这一突如其来的情况也使在场的人都惊出了一身冷汗。尤作祥立即拨打了“110”和“120”电话，随后赶来的救护车把王亚军送到县医院救治，尤作祥则忙着跑前跑后，帮着垫付药费、安排住上院，然后和王亚军的家中取得联系。直到晚上10点多钟，王亚军的母亲赶到医院，尤作祥才拖着疲惫的身体回家。两个月后，王亚军所在村的党支部书记、村委会主任和王亚军的母亲捧着一面锦旗，上面

写着：“见义勇为，师德高尚，临险果断，化难呈祥”，专程送到尤作祥任教的莒南县第三中学。

2009年2月，莒南县社会治安综合治理委员会再次授予尤作祥“莒南县见义勇为先进个人”荣誉称号。据统计，自1997年8月至2008年3月，尤作祥曾四次救助过遭受各种灾难的学生和社会青年，多次受到当地党委、政府和有关部门的表彰和奖励，而他每一次都把上级发给的奖金悉数捐出助学，这在当地被传为佳话。时任莒南县委书记张凯曾在一次莒南县见义勇为表彰大会上说：“社会需要尤老师这样的热心人，大家都要向尤老师的品德和风格学习。”2011年7月1日，中共莒南县委授予尤作祥同志“莒南县优秀共产党员”荣誉称号；2011年12月，临沂市人大常委会授予他“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

（曹德岭）